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คำนำ

แผนการดำเนินงานประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ ขององค์การบริหารส่วนตำบลโนนเมืองพัฒนา เป็นการกำหนดทิศทางการพัฒนาตำบลที่มีเป้าหมาย และแนวทางที่สอดคล้องกับแผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปี (พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๔)  ซึ่งเป็นการกำหนดรายละเอียดของแผนงาน / โครงการ และกิจกรรมการพัฒนาที่ดำเนินการจริงในพื้นที่ขององค์การบริหารส่วนตำบล เพื่อเป็นแนวทางการแก้ไขปัญหาและความต้องการของประชาชนในทุก ๆ ด้าน  ทั้งทางด้านเศรษฐกิจ สังคม การเมือง วัฒนธรรม และสิ่งแวดล้อมของผู้บริหาร อันจะนำไปสู่การดำเนินงานที่เหมาะสม  มีประสิทธิภาพ  สามารถบรรลุวัตถุประสงค์ จุดมุ่งหมายในการพัฒนาอย่างยั่งยืน เพื่อความกินดี อยู่ดีของประชาชน

คณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบล  คณะกรรมการพัฒนา-องค์การบริหารส่วนตำบล  คณะผู้บริหาร ข้าราชการและพนักงานส่วนตำบลทุกฝ่าย ได้ร่วมกันบูรนาการจัดทำแผนการดำเนินงานขึ้นเพื่อใช้เป็นแนวทางในการพัฒนา เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่ประชาชนในพื้นที่ต่อไป
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วัตถุประสงค์ของแผนการดำเนินงาน




๑

ขั้นตอนการจัดทำแผนการดำเนินงาน




๑ – ๒

ประโยชน์ของแผนการดำเนินงาน





๒

ส่วนที่  ๒  บัญชีโครงการ/กิจกรรม

บัญชีสรุปจำนวนโครงการ/กิจกรรม (ผด. ๑)



 
๓ – ๖


บัญชีโครงการ/กิจกรรม/งบประมาณ (ผด. ๒)



๑๓ – ๒๓

ภาคผนวก

ประกาศใช้แผนการดำเนินงานองค์การบริหารส่วนตำบลโนนเมืองพัฒนา ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๖๒

*************************************
ส่วนที่ ๑
บทนำ
-------------------
ลักษณะของแผนการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบล  ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๖๐

แผนการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบล เป็นการกำหนดรายละเอียดของแผนงาน/ โครงการพัฒนาและกิจกรรมการพัฒนาที่ดำเนินการจริงทั้งหมดขององค์การบริหารส่วนตำบล  ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๖๐  ที่มีความสอดคล้องกับแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา  แผนพัฒนา ๓ ปี และข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายขององค์การบริหารส่วนตำบลโนนเมืองพัฒนา  เพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์และเป้าหมายที่ต้องการในแต่ละยุทธศาสตร์การพัฒนา ซึ่งจะมีผลต่อวัตถุประสงค์ เป้าหมาย จุดมุ่งหมายการพัฒนาอย่างยั่งยืน เพื่อแก้ไขปัญหาและสนองตอบความต้องการของประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพ  และเกิดประโยชน์กับประชาชนมากที่สุด


นอกจากนั้นแผนการดำเนินงาน ยังเป็นแผนปฏิบัติการในระยะสั้นที่มีความชัดเจนในการปฏิบัติมากขึ้น ลดความซ้ำซ้อนของโครงการ  มีการประสานและบูรณาการทำงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง  อีกทั้งยังเป็นเครื่องมือที่สำคัญในการบริหารงานของผู้บริหารท้องถิ่น เพื่อควบคุมการดำเนินงานให้เป็นไปอย่างเหมาะสม มีประสิทธิภาพ  และก่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่ประชาชนในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลด้วย
วัตถุประสงค์ของการจัดทำแผนการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบล

๑.
เพื่อรวบรวมแผนงาน /โครงการพัฒนาและกิจกรรมพัฒนาของหน่วยงานในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลโนนเมืองพัฒนามาดำเนินงานจริงในปีงบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๖๐


๒.
เพื่อแสดงรายละเอียดของแผนงาน/โครงการพัฒนาและกิจกรรมพัฒนา  ที่ดำเนินการจริงทั้งหมดในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลโนนเมืองพัฒนา

๓. 
เพื่อให้มีความชัดเจนในการปฏิบัติมากขึ้น

๔.
เพื่อควบคุมการดำเนินงานให้เป็นไปอย่างเหมาะสมและมีประสิทธิภาพ

๕.
เพื่อใช้เป็นเครื่องมือในการบริหารจัดการ และดำเนินงานตามอำนาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบลโนนเมืองพัฒนา
ขั้นตอนการจัดทำแผนการดำเนินงาน

๑.
เก็บรวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูล


๑.๑   การเก็บรวบรวมข้อมูล  โดยคณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลรวบรวมแผนงาน/โครงการและกิจกรรมพัฒนา  จากหน่วยงานต่างๆที่ดำเนินการในเขตองค์การ-บริหารส่วนตำบลเพื่อใช้เป็นข้อมูลที่จะนำมาวิเคราะห์แนวทางการพัฒนา  เพื่อกำหนดวัตถุประสงค์ของแผนการดำเนินงาน
/๑.๒ การวิเคราะห์...

- ๒ -


๑.๒
การวิเคราะห์ข้อมูล   นำข้อมูลที่ได้จากข้อ ๑.๑ นำมาวิเคราะห์ตามหลัก SWOT analysis  เพื่อหาจุดแข็ง จุดอ่อน โอกาส และอุปสรรค ของการพัฒนาเพื่อนำมากำหนดรายละเอียดของแผนงาน/โครงการและกิจกรรมการพัฒนา

๒.
จัดทำร่างแผนการดำเนินงาน   คณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลจัดทำร่างแผนการดำเนินงานเสนอคณะกรรมการพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบล

๓.
การพิจารณาร่างแผนการดำเนินงาน
คณะกรรมการพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลพิจารณาร่างแผนการดำเนินงาน  ตามที่ทางคณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลเสนอ  แล้วคณะกรรมการพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลเสนอร่างแผนการดำเนินงานประจำปีต่อผู้บริหารท้องถิ่นเพื่อประกาศใช้

๔.
การอนุมัติและประกาศใช้แผนการดำเนินงาน
ผู้บริหารท้องถิ่นประกาศใช้แผนการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลประจำปี  ทั้งนี้ให้ปิดประกาศแผนการดำเนินงานภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่ประกาศเพื่อให้ประชาชนในท้องถิ่นทราบโดยทั่วกันและต้องปิดประกาศไว้อย่างน้อยสามสิบวัน
ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับจากแผนการดำเนินงาน

๑.
องค์การบริหารส่วนตำบลโนนเมืองพัฒนา  มีรายละเอียดของแผนงาน/โครงการพัฒนาและกิจกรรมพัฒนาสำหรับดำเนินงานในปีงบประมาณนั้น


๒.
องค์การบริหารส่วนตำบลโนนเมืองพัฒนา  มีความชัดเจนในการปฏิบัติตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาและแผนพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบลมากขึ้น

๓.
ผู้บริหารท้องถิ่นมีเครื่องมือในการบริหารงานให้เป็นไปอย่างเหมาะสมและมีประสิทธิภาพ


๔.
องค์การบริหารส่วนตำบลโนนเมืองพัฒนาสามารถใช้ทรัพยากรที่มีอยู่อย่างจำกัดได้อย่างคุ้มค่าและเกิดประโยชน์สูงสุดแก่ประชาชนในเขตองค์การบริหารส่วนตำบล
((((((((
